

# 为群防群治增力量 向林镇创新“十户联防”工作机制

“户长，这块田之前一直都是我家的，现在田坎因为雨水冲垮了，有人想跟我争，请你给我做个主。”近日，泸州市叙永县向林镇元龙村户长黄勇接到村民的求助电话，请他前去评理。电话挂断后，黄勇立即前往，通过双方出具的农村土地承包经营权证，认真查看地块示意图和登记表中东南西北界，同时根据登记的面积核实情况，现场开展调解，不到半个小时，双方就握手言和。这是向林镇实施“十户联防”群防群治工作机制以来，户长深入农户，成功将矛盾纠纷化解在萌芽状态，强化基层治理的一个缩影。

自2015年实施“十户联防”群防群治工作机制以来，向林镇社会治安好转，干群关系和谐。因工作成效突出，该镇先后获得“四川省卫生乡镇”“省脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号。今年5月，还被推荐申报“泸州市信访工作先进集体”。

## 严防盗窃诈骗 “十户联防”因此出炉

“我的摩托车昨晚不见了，前几日家里还被偷了。”“那些‘挑兜兜’的进村来，卖给我们的都是假冒伪劣产品。”

向林镇位于泸州市合江县、纳溪区和贵州赤水市的交界处，下辖7个村2个社区，外来人口流动性大，加之户与户之间距离较远，多年前，治安案件多而且很难侦破，盗窃、诈骗等违法行为层出不穷，不少群众深受其害，苦不堪言。

如何还村民一个良好的社会治安环境，保障群众的生命财产安全？该镇创新推出了“十户联防”群防群治工作机制，并在人口流动性大、经常发生治安案件的元龙村试点。

“我们选择当地德高望重，村民信得过，同时又热心、长期在家的人作为户长。”据该镇相关负责人介绍，所谓的“十户联防”群防群治工作机制，就是将该镇8~10户人家划分为一个小单元格，在单元格内选出一名群众为户长，负责联络单元格内各农户，有事情由户长牵头，实现“小范围”的群防群治。

“大家选我当户长，说明大家非常认可我，在自豪的同时，必须鞭策自己为大家服务好。”黄勇说，作为户长，他首先收集单元格内每户人家的姓名和电话，并制作成表格，打印张贴到每家每户，实现户户信息相通。“要是遇到可疑人员进村，大家可以第一时间互相通知，随时做好相关防备。”

“以前大家都是各忙各的，现在大家团结一致、互相帮助，不仅安全感增强了，邻里之间的关系也更好了。”谈起现在村里的变化，村民张光珍高兴地说。

## 复制成功模式 基层治理有了“秘籍”

“能否将该工作机制运用到矛盾纠纷化解和其他工作中？”在原副镇长薛强的倡议下，“十户联防”群防群治工作机制在该镇全面推广。同时，户长还多了一个职责，负责收集单元格内的矛盾纠纷，化解一般性小纠纷，不能化解的矛盾纠纷及时上报。

以蒋国平为代表，他既是社长，也是户长。早前他所管辖的网格内有两兄弟因为双方栽种的竹子互相遮挡了对方的土地，影响了各自的庄稼耕种发生矛盾。双方协商约定：把遮挡自家土地上方的竹子砍掉。然而其中一方多砍了竹子，引起对方的不满，便找蒋国平过去调解。蒋国平在维护两兄弟感情的基础上，耐心做双方的思想工作，最终成功化解了矛盾。

“作为户长，化解纠纷一定要公平公正，才能真正让人心服口服。”在担任户长长达7年的时间里，蒋国平成功化解矛盾纠纷50余起。

遇到户长不能调解的矛盾纠纷怎么办？据该镇党委委员、政法委员王智勇介绍，为了确保“小事不出村、大事不出镇”，镇上还专门聘请了2名富有农村工作经验的退休人员作为调解员，专业化参与调解。

现在，该镇结合农村工作实际，将“十户联防”群防群治工作机制的成功秘籍有效运用在安全生产、疫情防控、森林防火等工作中，实现“多元合一、一员多用”，围绕风险治理、隐患排查、治安巡防、服务群众等，筑牢人民群众生命财产安全的“堤坝”。

“我们依托基层党组织体系，充分发挥村（社区）、村（居）民小组的能动作用，通过联防互助守望邻里安全，化解矛盾纠纷于‘萌芽’状态，共建共享治理效能，不断提升群众的安全感和幸福感。”据向林镇党委书记王珂介绍，该镇通过建立“乡镇主推、村社主管、网格主抓、十户联防、农户反馈”的五级联动机制，以此实现基层大安全的“全面覆盖、分片包干、网格到底”，变应急管理为长效治理、变粗放管理为精细治理、变被动管理为联动治理，全面建设安全社区、文明集镇，有力促进基层治理能力和治理水平提质增效。

（李锐 本报通讯员 刘传福 本报记者 廖梅）



邻水县

## “四轮驱动”构筑乡村善治新格局

“阳光公开”电视专栏，实时公开惠农惠民资金、农村工程项目等信息100万余条。

法治为本，营造崇法尚法氛围。组建邻水县“新时代普法联盟”讲师团，72名普法类专家人才深入各镇开展法治宣传教育活动15次；针对农村留守儿童、残疾困难儿童打造“法伴童年”特色法治品牌，推广运用“1+N小手拉大手”“法伴童年六个一”普法模式，践行新时期“枫桥经验”，开展拉网式矛盾纠纷排查活动，排查化解各类矛盾纠纷1312件，有效维护社会稳定。

德治润心，凝聚崇德向善力量。开展“最美家庭”“守四德做好人”等评选活动150余次，6人获评“四川好人”等道德模范称号；组建“报春鸟”百姓宣讲队，编排“文艺+曲艺”节目10余个，深入各村（社区）开展宣传宣讲20场次；成立“精神文明银行”，引导群众用文明行为积分兑换生活物资，自觉养成良好生活习惯，乡风文明逐渐向善向好。

（黄霄 本报记者 周宇）

## 图片新闻

## 错季水果促增收

7月26日，巴中市通江县两河口镇7000余亩错季李子开园售卖，吸引了不少游客上门采摘。

据了解，两河口镇地处秦巴山区腹地，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中，该镇变高海拔区位劣势为优势，发展错季水果产业，依托“公司+专合社+农户”的模式，在龙头寨村、木诺槽村、柏林包村等6个高海拔行政村引导当地农户发展李子等错季水果种植，带动农民致富增收。

（程聪 摄影报道）



## 彭山区：“水稻+N”立体生态种养铺就富民路

### 农村创新创业

NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

本报讯 盛夏，记者走进眉山市彭山区公义镇欣荣村稻鸭鱼生产试点基地，仿佛走进仙境一般，微风拂过，水田里碧绿的稻禾像海浪一样此起彼伏，泛起层层碧波，觅食的鸭子在水稻田里时隐时现，不时还有稻花鱼跃出水面……这动静结合的画面，正是彭山区积极探索“水稻+N”立体生态种养模式的生动写照。

从彭山城区出发，往西南方向行驶10公里，便是欣荣村。种粮大户王程淋在该村流转了6000余亩土地，全部种植优质水稻，产量超过420万公斤。今年，在区农业农村局的鼓励和引导下，他将一部分稻田作为试验田，在田地四周挖了水沟养鱼，并砌上围栏，按面积放养一定数量的麻鸭，探索稻鸭鱼生态种养模式，而这块试验田也被列为彭山区稻鸭鱼生产试点基地。

“作为彭山区的种粮大户，我希望率先在全区引用稻鸭鱼生态种

养模式，并将总结的经验推广给更多农户，让大家可以实现稳产增收。”王程淋说，稻鸭鱼生态种养模式突出水稻种植边际效应，是解决粮食生产高产不优质、优质不优价、增产不增收矛盾的有效方法。

“利用稻鸭之间良性共生的关系，可以有效减少化肥、农药的使用，还能产出有机稻米，并且养出来的鱼、鸭肉质也更加细嫩紧实。”据王程淋介绍，他在试验田的一侧修建了鸭舍，白天将鸭子放入稻田觅食，鸭子不仅可以吃掉稻田里的杂草和害虫，其粪便还能给鱼和水稻提供食物和养分。待鸭子长大后，他又将它们进行圈养，这样也就解决了鸭子吃鱼的问题。

“养殖沟的比例要小于整个水稻生产面积的4%，通过边际效应，可以实现粮食不减产。此外，养殖沟的深度还要保持在1.2米左右，这样鱼和鸭子的生长就可以互不干扰。”区农业农村局高级农艺师袁敬勇告诉记者，为了在稳定粮食生产的基

升，彭山区针对稻鸭鱼生态种养模式的可行性进行了认真分析，通过测算，扣除养殖鱼和鸭子的成本，可以实现每亩1000元的经济效益。

目前，王程淋利用稻鸭鱼生态种养模式已在每亩稻田里投喂了8只麻鸭和350尾鲤鱼或鲫鱼，经过两个余月的运行，效果十分明显。他高兴地表示：“以我多年种植水稻的经验来看，水源比较充足的地方，稻鸭鱼生态种养模式还是值得推广的，尤其是在平原地区，经济效益更为明显。

今年，我们率先实验了40亩稻田，整体表现还不错。”

今年以来，彭山区积极探索“水稻+N”立体生态种养模式，以实现“一田多收”，提高水田资源利用率，带动农户致富增收，助力乡村振兴。接下来，该区将以欣荣村稻鸭鱼

### 遗失声明

广安瑞创实业有限公司(统一社会信用代码:91511600MA66TQPH07)营业执照正副本遗失，特此声明。  
2022年7月29日

生产试点基地为着力点，因地制宜在全区范围内大力推广稻鸭鱼生态种养模式，并给予相关技术指导，着力提高稻田综合种养水平，带动农户提高稻田产值、促进稻鸭鱼生态能量循环，进一步增加收入。

同时，为抓好产销对接，解决稻鸭鱼生态种养产品销售问题，彭山区还将探索“体验式农业旅游”合作模式，让游客在观光、学习、捕捞、劳作过程中了解农业生活，放松心情、享受乡土趣味，促进农村饮食娱乐消费、农副产品销售，增加农民收入。

此外，采取“互联网+”宣传模式，通过微信、抖音等社交平台大力宣传稻鸭鱼生态种养产业，变线下销售向线上线下多线发展，确保稻鸭鱼生态种养产业做大做强，让群众真正有收益。（马诗雨 本报记者 苏文保）

### 遗失声明

成都信息工程大学电子工程学院气象探测技术专业2021届毕业生张捷(身份证号:36247219\*\*\*\*\*0043,学号:3180305005)不慎遗失报到证，声明作废。  
2022年7月29日

告

## 四川科技报 分类公告(专栏)

咨询热线:181-1658-2798(微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登

省级媒体

权威发布 每周三、周五出版

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台，所有信息均为刊载者自行提供，客户交易前请验看相关手续和证据。本报不对所刊登信息及结果承担法律责任。

清算公告

宜宾古垚酒业有限公司(统一社会信用代码:91511524MA6B38F0XZ)经公司股东会决议，决定申请注销，本公司债权债务人自公告之日起45日内前来办理有关手续，逾期自负。特此公告。

宜宾古垚酒业有限公司(统一社会信用代码:91511524MA6B38F0XZ)经公司股东会决议，决定申请注销，本公司债权债务人自公告之日起45日内前来办理有关手续，逾期自负。特此公告。

成都市盛鑫御龙商业有限公司(统一社会信用代码:5101060453158)、冯懋霆法人章(印章编码:5101060453158)遗失，声明作废。

成都市盛鑫御龙商业有限公司(统一社会信用代码:5101060453158)、冯懋霆法人章(印章编码:5101060453158)遗失，声明作废。

成都方七昌商贸部营业执照正副本(统一社会信用代码:91510106MABW7K3671)遗失作废。

邛崃联防传媒有限公司公章(印章编码:5101090495723)、财务专用章(印章编码:510109495724)、发票专用章(印章编码:510109495724)、法定代表人章(印章编码:510109495724)、陈韬法人章(印章编码:5101090495724)遗失作废。

兴文川邦农业科技有限公司(统一社会信用代码:91511000MA6AGW917G)正副本遗失作废。

成都金澳物业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6AGW917G)正副本遗失作废。

简阳市石桥巴斯瑞斯宠物用品经营部公章(许可证编号:J651002802)遗失作废。

成都丹尼尔实业有限公司(统一社会信用代码:9151010800015369)不慎遗失，声明作废。

成都常青食品经营部公章(统一社会信用代码:91510406456565)遗失，声明作废。

成都丹尼尔实业有限公司(统一社会信用代码:9151010800015369)遗失，声明作废。

成都金澳物业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6AGW917G)正副本遗失作废。

成都金澳物业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6AGW917G)正副本遗失作